

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y PUNTO DE VENTA. 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 13 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 13 Ptas. Trimestre

PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos ejemplar.
Por mayor. 30 cént. 30 ejemplar.

Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Madrid.—Jueves 21 de Enero de 1904

Cinco ediciones diarias

CRÓNICAS PIDIENDO EL INDULTO

En estos días hemos publicado varias cartas de los presidiados. Cercano el santo del Rey, hacia la soberana prerrogativa se levantan miles de calabozos llega un rayo de sol, y el corazón del preso infeliz se abre, cada hora, a la esperanza.

Yo he sentido el proceso de estas cartas aplicadoras. He penetrado con el pensamiento en el presidio y con el corazón en su negra vida miserable. Yo he visto, con los ojos del alma, un gran patio, un enorme patio, donde cientos de hombres pasean sus ilusiones de libertad. He visto un coro de penados, cada cual con su cruz de remordimiento; éste, viejo y enternecido, sintiendo, en los umbrales de la muerte, el atrayente deseo de la vida; ¡qué! mozo, en plena juventud, llorando por dentro melancolias indecibles, celos rabiosos, angustias de un querer amarguísimo. «¿Qué será de mi hija, a quien hace diez años que no veo? ¿Qué de mi novia, por quien llevo, suspirando entre prisiones, años como siglos? ¿Qué de mi madre, en cuyo corazón, como en el de la Dolorosa, estarán clavados los hierros de mi grillete?»

Y así, uno por uno, ahondé en el drama atormentador de cada preso; vi, sin ver, como los ojos del padre en prisiones loraban por el hijo en libertad; oí, sin escucharlos, ahogados y celosos suspiros del novio preso por la novia libre y huida... Y pensando en nuestra vida cortés, en nuestros teatros rebosantes, en nuestras alocadas Plazas de Toros, en todo el diario festín de los hartos y de los libres, volví los ojos al patio del presidio, a los viejos encalabozados, a los jóvenes con grillete, y dije con el poeta de las amarguras: «Cada hombre es una fiera y la vida toda un lago de sal.»

Después, apretando estas súplicas presidarias, queriendo descifrar el poema de sus misterios, vi con el pensamiento la esplendidez de una fiesta palatina: el salón lleno de grandeza y de lujo, el oro de los uniformes, el raso y la seda de los vestidos, el centelleo de los brillantes. Y vi, sin ver, a una juventud poderosa, a un corazón abierto a la generosidad, florecer con todas las misericordias, latir con todos los perdones, henchirse de amor con todas las piedades...

Y vi más. Vi a la ley con uniforme, a la severidad con el Código, a la reflexión llevando el castigo de bracet, como adelantaba entre dobleces de espinazo, refundiendo no sé qué artículos.

La visión de aquel patio triste, donde en manada de anhelosos, cientos de hombres pasean sus ensueños de libertad, surgió lastimosa y doliente ante el espíritu de la misericordia. Yo, sin escuchar, oí cómo una palabra ardorosa sembraba todo el salón de perdones. Y entendí a poco la seca, fría y razonadora palabra de la ley, de la vejez y de la oratoria, que resucitaba, en períodos solemnes, cuadros terribles de espantosos asesinatos.

..... Yo tengo dentro de mi alma la voz de un condenado a muerte. En mi visita al presidio de Alcalá penetré en su celda, y allí, entre angustias indecibles, entre subditos espirituales, aquel hombre me contó un drama de celos.

Pronto hará un año, y el que viene, y mientras yo viva, las dolorosas palabras de aquel hombre seguirán atormentándome horriblemente.

Estaba sentenciado a muerte por haber matado a su novia. Tenía veinte años y salud, y llevaba diez meses en una celda de cuatro metros en cuadro, amarrado con un grillete enorme, sin pasear, sin ver ni

un pedazo de cielo, ni sentir sobre su cuerpo ni el aire ni el sol, sin poderse mover, en fin. Y aquella juventud sin esperanzas, aquel hombre que sabía el día de su muerte, me dijo estas palabras, que me dieron escalofríos:

«Dios le libre a usted de querer a una mujer mala!»

He dejado la pluma, y con todos mi ardimientos, con toda mi nerviosa fogosidad, he amontonado sobre mi mesa libros y más libros de criminología. Repaso a Garófalo, vuelvo sobre Ferró, interrogo a Lombroso y a Max Nordau, y acabo por rendirme a la odiosa realidad, a la miserable realidad de que el indulto no se da a manos llenas, prodigamente, en un derroche de piedades, en un santo diluvio de misericordias. Sé que la ley lo pesa y lo valúa, como un avaro sus raras monedas. Y, sin embargo, yo no veo a la ley; yo, en mis enfermas excitaciones, no veo más que el patio del presidio, donde miles de hombres esperan el indulto, como un devoto que agoniza espera la Hostia. Y en mis calenturas de amante no escucho la voz de severidad, citando artículos del Código, sino la voz triste, sentenciosa y amarga del celoso condenado a muerte:

«Dios le libre a usted de querer a una mujer mala!»

Cristóbal de CASTRO.

TIJERA Y PLUMA

Leo una noticia referente al baile del Circolo de Bellas Artes, y en ella veo que los abonados a palcos podrán retirarlos en el día y hora que se señalen.

¿Retirar los palcos?

«Ah, sí! Para que el salón quede más ancho.»

Dice Miguel: «El teatro moderno es, en cierto modo, un laboratorio experimental de análisis psicológico.»

Perfectamente. Por eso el público del Español quiso el domingo darle dos golpes a la retorta.

Diario Universal, de anteanoche, trae grandes telegramas hablando de Canalejas, y guarda, en cambio, piadoso silencio acerca del viaje de Moret.

¿Si habrán, reiterado en la redacción del querido colega los tiros de Sevilla?

Dice un colega, para alabar a Sánchez Guerra, que este señor dirigió durante algún tiempo *La Iberia*.

Se le olvida decir al colega que la dirigió para prepararla a bien morir.

Lo mismo que a *El Español*.

El director general de Agricultura ha dirigido a los gobernadores un telegrama circular, recomendándoles la adopción de medidas en favor de los viñedos.

Suponemos que el recomendante habrá sido el Sr. Osma.

Ya está averiguando el por qué de los tés de Maurs.

Ha dado orden al repostero para que en vez de té ponga tila.

El ministro de Estado ha sido obsequiado con un nuevo banquete.

Para Rodríguez San Pedro todo el Universo es Lisboa.

Al final de un largo artículo publicado en *La Epoca*, se dice: «Por el resumen, Zola.»

No, hombre, será por *La Epoca*. ¡Si *El Resumen* ya no se publica!

Un periódico habla de los liberales de una y otra rama.

Eso de que los liberales andan por las ramas es cierto.

La prueba es que alguno se ha caído de un mdo.

C. de E.

EL «VIENNE» NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Paris 20.

La noticia de que el transporte de guerra *Vienna* había naufragado en aguas de Canarias, no ha sido confirmada, y, por el contrario, ha recibido el Gobierno telegramas del cónsul francés en Las Palmas, dando cuenta de que a su conocimiento no ha llegado ningún rumor referente al asunto.

Hasta ahora han sido inútiles todas las investigaciones realizadas en las costas de Portugal y de Africa, por lo cual se cree que el barco haya sido arrastrado por las corrientes hacia el Gulf-Stream. El crucero *Guichen* recorrerá la ruta atlántica hasta Terranova.

El *Galileo*, después de cruzar toda la costa Noroeste de Africa, ha recibido órdenes de recorrer la parte Oeste, inspeccionando toda la parte comprendida desde Tínger hasta el golfo de Guinea.

Todos los barcos hallados en la travesía han contestado con sus telegramas de banderas que no han visto ningún barco con averías, y por telegrama sin hilos, han dado la misma respuesta al *Guichen* los transatlánticos de la ruta americana.

Se pierden las esperanzas de encontrar los restos del barco perdido, y aunque es extraño el no haber aparecido ningún cadáver ni ningún objeto de a bordo, se tiene la certeza del siniestro, pues de otro modo se tendrían noticias. Indudablemente se trata de un siniestro parecido al del *Reina Regente*, y los marinos creen que el barco, por estar mal estibado, dió un tumbido completo, razón por la cual no han flotado sus restos.

La suposición de que hayan estallado las municiones que conducía, es desechada, pues en ese caso hubiesen aparecido los pedruzcos destruidos por la explosión.

El Gobierno ha teleografiado nuevamente a todos sus agentes consulares, con orden de que ofrezcan primas a quienes aporten noticias concretas acerca del transporte desaparecido.

R. Blasco.

HUELGA MARITIMA

Barcelona 20.

Los huelguistas marítimos siguen esperanzados, confiando en el resultado de las gestiones de la Comisión que marchó a Madrid.

Las tripulaciones de los transatlánticos *Montserrat* y *San Francisco* mostraron el propósito de adherirse a la huelga, del cual propósito han desistido en vista de que la Junta directiva les aconsejó que aguardaran al resultado de las negociaciones.

Ha regresado a este puerto el vapor *Grao*, sin terminar el viaje emprendido.

Los huelguistas aseguran que el regreso se debe a la imposibilidad en que se encontró el capitán de hacer maniobras con los esquirols que lo tripulaban.

Un grupo de huelguistas gallegos han recorrido el barrio marítimo cantando y tocando panderos.

Ahora, tres menos cuarto de la tarde, pasan por la Rambla, sin que ocurran incidentes.—FIGUEROLA.

Valencia 20.

Durante la madrugada ha llovido bastante sobre esta capital.

En el puerto continúan paralizadas las operaciones, y se sabe que los obreros no

volverán al trabajo hasta que no se solucione la huelga de los pescadores del buque.

La cuestión de consumos continúa en el mismo estado.

La línea del resguardo y los felatos siguen custodiados por la Guardia civil.

Hoy quedarán instaladas las garitas para los dependientes del resguardo.

También las custodiara la Guardia civil. Hasta ahora no se ha alterado el orden y reina tranquilidad.—PÉREZ.

Coruña 20.

Los tipógrafos se han reunido en junta general, acordando entregar 100 pesetas a los obreros del mar que están en huelga.

Lo mismo harán otras agrupaciones.

El movimiento decrece.

Se ha confirmado que el *gortio* de Nochebuena cayó íntegro en Matanzas, según carta recibida en el Consulado de Cuba.—ET CORRESPONSAL.

CÉDULAS PERSONALES

Desde ayer se está efectuando en esta corte, por funcionarios que ha nombrado la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, el reparto a domicilio de las hojas declaratorias que han de servir para formar el padrón de cédulas personales del año corriente.

Los contribuyentes al impuesto, que son todas las personas mayores de catorce años, están en el deber de redactar, con exactitud y claridad las referidas hojas, enterándose detenidamente de las observaciones insertas en aquéllas, a fin de no incurrir en las responsabilidades que establece la instrucción.

Las circunstancias que deben declararse son las que cada individuo tuviera el día 1.º del mes actual.

Si por variar dichas circunstancias desde que se redacta la hoja hasta que se distribuyen las cédulas, se viene obligado a cédula de mayor categoría, deberá modificarse la hoja primitiva, expresando las nuevas circunstancias.

Los perceptores de haberes del Estado, activos y pasivos, están obligados a llenar las mencionadas hojas, sin que a ello se oponga que obtengan las cédulas por conducto de sus habilitados respectivos.

Los vecinos que terminado el mes de febrero no hubieran recibido en sus domicilios las hojas declaratorias, podrán manifestarlo a la Administración de Hacienda, que ordenará queden servidos.

UN DUELO

LO MISMO QUE AQUI

Traducimos de *Le Petit Journal*:

«A consecuencia de un artículo, del cual se ha reconocido autor el conde Robert de Montesquiou; artículo en que Mme. Stern se encontraba nombrada en términos estimados como injuriosos por su hijo, M. Juan Stern, este ha rogado a los Sres. Blet-Gana y André Lebey que pidan al conde de Montesquiou una retractación ó reparación por medio de las armas.»

El conde Robert de Montesquiou encargó al marqués de Clermont-Tonnerre y M. André Maurel para que se entendieran con aquéllos.

El duelo, cuyo secreto se había guardado escrupulosamente, se verificó el lunes, a las dos de la tarde, a espada, en el establecimiento Chery, en Neuilly.

El combate fue dirigido por M. Willy de Blet-Gana.

En el segundo asalto, M. de Montesquiou fue tocado debajo de la clavícula derecha; pero los médicos no juzgaron la herida de suficiente importancia para dar por terminado el desafío.

Al tercer asalto, M. de Montesquiou fue herido a dos centímetros por debajo de la tetilla derecha.

Como en el primer caso, el combate no se dió por terminado.

Monsieur de Montesquiou fue tocado en el asalto cuarto por tercera vez, recibiendo una herida penetrante, a dos centímetros del esternón, a la altura del quinto espacio intercostal derecho.

Los médicos, Sres. Amont y Blondel, mandaron dar por terminado el duelo.»

216 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¿Quién cierra la puerta principal del recinto?
—El guarda, cuya caseta se encuentra allí.
—¿Y el guarda la llave?
—No. Como estaba pagado por este servicio por el señor Vernière llevaba la llave a la señora Verónica.
—¿Quién estaba encargado de cerrar la puerta que da al muelle?
—La señora Verónica.
—¿Conocéis esas llaves? ¿Podéis describirmelas?
—No, señor juez, pero las encontraréis colgadas aquí, en el tablero, con las llaves de los talleres. Cada una debe tener, sujeta por una cadenita, una plaquita de zinc con la indicación de la puerta que abre. Si no están colgadas en el tablero, es que los asesinos se han servido de ellas... Si están, es que tenían otras.
—¿Dónde está el tablero de que hablais?—preguntó el señor Savanne, paseando la mirada a su alrededor.
—Allí, señor juez—respondió el obrero designando un gran tablero negro erizado de ganchos y cargado de llaves.
Daniel se dirigió al inspector de seguridad, que estaba muy atento detrás de su jefe.
—Berthaut—le dijo,—ved si las llaves designadas por este buen hombre se encuentran colgadas en los ganchos de ese tablero.
El inspector obedeció en seguida.
No le fué difícil reconocer la llave del candado destinado a sujetar los dos extremos de las cadenas que cerraban la puerta que ya conocemos, por la etiqueta de zinc que tenía, en la que se leía esta inscripción: «Puerta de las empalizadas.—Calle Hardoin.»
La descolgó, buscó la otra y muy pronto dió con ella. Era bastante gruesa, y la etiqueta decía sencillamente:
«Puerta del estanco.»
El inspector descolgó también esta última y fué a colocar una y otra sobre la mesa, delante del juez de instrucción.
El viejo Simón estaba satisfecho.
—Las llaves están ahí—murmuró,—luego los bandidos tenían otras; no es preciso haber inventado la pólvora para adivinarlo.
El procurador de la República intervino.
—Berthaut—mandó,—id en seguida a visitar las dos puertas y comprobad si el candado y la cerradura se abren con estas llaves; esto es muy esencial.
El inspector tomó las llaves y salió acompañado de un agente subalterno.
—Os agradezco, señor Simón—dijo entonces Daniel al decano de los forjadores de la fábrica—las noticias que acabais de darme; espero observaciones...

LA ORGANILLERA

213

—El cadáver del señor Vernière, tendido sobre el pavimento del patio, estaba lejos de la puerta de la habitación?

—A tres ó cuatro pasos, todo lo más.
—¿Y el de Verónica?
—A dos pasos de él.

—¿Almorzateis el domingo con el señor Vernière y su cajero?
—Sí, señor, y el amo, bueno y generoso como siempre, nos dió a cada uno dos mil francos de gratificación por la entrada de año nuevo.

—¿El señor Vernière habló con su cajero del dinero que podía tener en caja?
—No, señor.

—El crimen Prieur nos ilustrará respecto a esto. Para mí es evidente que el crimen se ha cometido entre diez y once, Ricardo Vernière, que me había dejado a las nueve y cuarto, debió llegar a su casa a las diez y media; habrá encontrado a los ladrones en su despacho en vías, sin duda, de forzar la caja. Cogidos en fragante delito, éstos se habrán defendido. Uno de ellos habrá hecho fuego sobre Ricardo. Este, mortalmente herido, ha conservado, sin embargo, la fuerza necesaria para perseguir a su asesino hasta el patio, donde la pobre Verónica, atraída por el ruido, acudía en su ayuda... Entonces el cómplice del primer asesino ha hecho fuego sobre la portera de la fábrica.

«He ahí, señor procurador de la República, cómo se constituyó el doble crimen, y no creo alejarme mucho de la verdad. Ricardo Vernière, desgraciadamente, está mudo; pero Verónica, quizás podrá hablar. Ella se ha encontrado seguramente en contacto con uno de los asesinos, con los dos quizás; los ha visto, y por lo tanto podrá darnos sus señas. Dios quiera que así sea, porque la declaración de la pobre mujer nos daría la solución del terrible enigma.»

XLI

La prodigiosa exactitud con que Daniel Savanne acababa de constituir el drama del doble asesinato, helaba a la ta la médula.

«¿Qué extraña lucidez, ó por qué...
hombre?
N... describir»

UNA INSURRECCIÓN

TUMULTO EN EL REICHSTAG

Berlín 20.

Después de grandes discusiones han sido votados en el Reichstag los créditos necesarios para combatir la insurrección de las tribus de la Bahía de Hereros...

La aprobación de esos créditos ha sido causa de no pequeños escándalos en el Reichstag.

Los socialistas han hecho contra ellos una campaña de obstrucción que han sostenido con tenacidad...

Toda la Prensa habla del levantamiento insurreccional de dichas tribus...

Y los comentarios que se hacen no son favorables para Alemania...

La excitación entre los que constituyen las tribus ha aumentado con la conducta que para con ellos tienen las tropas...

Berlín 20.

Ciertas declaraciones hechas por el ministro de Negocios extranjeros en la sesión del Reichstag han motivado nuevos escándalos.

Según el ministro, el Imperio está seriamente amenazado por la preponderancia de los anarquistas...

Las palabras del ministro de Negocios extranjeros fueron recibidas con protestas por parte de la Cámara...

El escándalo que se promovió fué tremendo, hasta el extremo de que algunos diputados llegaron a las manos.

Berlín 20.

Las últimas noticias recibidas de la Colonia de Hereros son desconsoladoras...

La casa Thomas de la calle Mayor, no contenta con hacer por su cuenta el gasto que supone el perfume de todo el teatro...

Martinho ha remitido un centenar de artísticas bomboneras llenas de ricos fondants...

El Gobierno ha dado órdenes para que salga inmediatamente un nuevo refuerzo de 500 europeos.

Berlín 20.

Continúan los escándalos en las Cámaras, habiendo amenazado los diputados socialistas con recurrir a la obstrucción...

No se recuerda sesiones tan borrascosas y el Gobierno toma precauciones ante el temor de que la actitud de los diputados socialistas sea secundada por los obreros en las calles.

Holdzman

MERCEDES REALES

Su Majestad el Rey se ha dignado hacer los nombramientos siguientes:

Gentilshombres de cámara con ejercicio y servidumbre: señores duque de Béjar, conde de Torrejón; marqués de Campo Llano, primogénito del duque de Tamañes; D. Cristóbal Colón y Aguilera, primogénito del duque de Veragua...

Gentilshombres de cámara con ejercicio: señores marqués de Guadalest; marqués de Camarines; conde de Cerrajería; D. Antonio Tavira y Acosta; D. Mariano Piña y Millet, jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado; D. José He-

reros de Tejada; D. Gonzalo García Blanes; conde de Gondomar, y conde de Villalonga.

Gentilshombres de entrada.—Señores D. Eugenio Agacino y D. José Luis de Torres.

Gentilshombres de casa y boca.—Señores D. Luis Erenas, D. Gabriel Pastor y Galcerán, D. Luis Villar y Arenas, don Eladio Valdenebro y Martínez, D. M. Hurtado del Valle y D. Lorenzo N. Celada y Quintana.

Mayordomos de semana.—Señores marqués de Santo Domingo, D. José Caro Szechenyi, D. Fernando Weyler y Santacana, conde de Pestagua, barón de Butete, y conde de Polentinos.

A NUESTROS LECTORES

Recordamos a nuestros suscritores que por cada semestre que hayan pagado a partir de 1.º de enero de 1903 ó paguen en 1904, tienen derecho a recibir un billete para el 4.º sorteo de Regalos que se verificará el día 25 del actual...

Todos los compradores que presenten una colección semestral a partir desde 1.º de enero de 1903, tienen también derecho a un billete.

Se entregarán billetes hasta el día 24 del corriente, víspera del sorteo.

Los lectores que coleccionen los números durante el año actual y los presenten por colecciones semestrales, en tiempo oportuno, tendrán derecho a un billete para el 5.º sorteo, correspondiente al año 1904, que, como de costumbre, se celebrará en enero de 1905.

Pídanse hojas explicativas a nuestra Administración.

FIESTA BENÉFICA

EL BAILE DEL REAL

La condesa de San Luis continúa recibiendo preciosos regalos del comercio madrileño para el cotillón, que superará en esplendor a cuanto podía suponerse.

La casa Thomas de la calle Mayor, no contenta con hacer por su cuenta el gasto que supone el perfume de todo el teatro, ha enviado multitud de caprichosos objetos que valen algunos cientos de pesetas.

Martinho ha remitido un centenar de artísticas bomboneras llenas de ricos fondants, que constituyen espléndido donativo, y el conocido fabricante de abanicos D. Manuel de Diego ha donado multitud de preciosos abanicos que constituyen un lote de importancia.

Mañana publicaremos la primera lista de donativos, limitándonos por hoy a decir que D. Constantino Rodríguez, el diputado republicano por Madrid, ha enviado 500 pesetas por su palco principal.

Numerosos comerciantes han anunciado ya a la condesa de San Luis el envío de objetos para el cotillón.

Los preparativos para el decorado del teatro Real están ya casi ultimados, faltando solamente detalles de pequenísima importancia.

En círculos aristocráticos se hablaba ayer de donativos cuantiosos que piensan hacer varios próceres, comentándose esos propósitos con frases muy laudatorias para los espléndidos donantes.

Con tales realidades, no es de extrañar que la fiesta benéfica iniciada por la condesa de San Luis alcance un éxito superior a toda esperanza.

De ello nos alegraremos, por los pobres y por los donantes.

TEATRO DE LA COMEDIA

Hoy 21, a las cinco de la tarde, tendrá lugar el concierto de despedida del ilustre Malats con acompañamiento de orquesta, dirigida por nuestro gran maestro D. Tomás Bración, y formada por los mejores profesores, verdaderas notabilidades en su profesión.

En esta verdadera solemnidad musical, Malats tocará el mismo concierto con que inaugurará a fines de febrero la sérié que tiene contratada en París con la célebre orquesta Colonne.

El viernes saldrá nuestro compatriota para Lisboa, Oporto, Bilbao, Lyon y París,

primeros puntos donde tocará en la larga excursión artística para que está contratado.

El público rendirá hoy el debido tributo de admiración que se merece, al que hoy es considerado como el primer pianista del mundo.

DE ACTUALIDAD VOZ EL EMPERADOR DE COREA

Yi-Hyeung es el Emperador de la desgraciada península de Corea, la nación destinada a ser repartida entre rusos y japoneses, apenas estalle la guerra que, a pesar de las tentativas hechas para alejarla, parece inevitable.

Podrá parecer conjurado, por ahora, el peligro; pero la guerra surgirá al fin, cuando los contendientes posean algo que en las guerras modernas es tan importante como las bayonetas y los cañones: el dinero.

El Emperador Yi-Hyeung es el 30.º Soberano de la dinastía de Han, reinante en Corea.

Nació el 9 de septiembre de 1852, y sucedió en el trono al Rey Ich-el-Tyong, el 21 de enero de 1894.

El actual Emperador Yi-Hyeung, debe ser un hombre que conoce bien a su gente, esto es, a su ejército, puesto que puede decir de él como aquel Rey decía a un general que le presentaba en una magnífica revista a los soldados lujosamente ataviados:

Vestidos de verde, vestidos de azul, vestidos de rojo ó de amarillo... correrán siempre.

Y en efecto, el Emperador de Corea ha avisado a todos sus súbditos, por medio de una reciente proclama, que están dispuestos a correr al primer aviso, acusándolos al propio tiempo de ser débiles y cobardes.

Positivamente ocho millones en una casa de banca de Shanghai.

De este modo, por mal que vayan las cosas, puede asegurarse el porvenir de su hijo, el Príncipe Yi-Hyok, que nació en 1874.

Por lo que respecta a las precauciones, para evitar que se que la península de Corea le ha sido acordada una tregua y el Emperador podrá todavía ahorrar otros millones.

Y a verdadera lástima pensar que el imperio de Corea, dividido en 13 provincias con 339 departamentos, poblado de hombres fuertes y excepcionalmente robustos que podrían oponer una resistencia vigorosa a cualquier agresión, dejará de existir más tarde ó más temprano, sin defenderse, para convertirse una parte en ruso y otra en japonés, ó todo japonés ó todo ruso.

FIRMA REGIA

De Guerra. Concediendo gran cruz del Mérito militar blanca a D. Benjamín Pintos y D. Eduardo Serpa, gentilhombres é inspectores generales de Palacio, respectivamente, de los Reyes de Portugal.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina, en comisión, al auditor general de Ejército D. Fernando Solano.

Admitiendo al general D. Ignacio Salinas la dimisión del cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general del Norte, y nombrando para sustituirle al de igual empleo D. Antonio Mazarredo.

Nombrando director de la Academia de Infantería al coronel D. Juan Sampedro.

De Marina. Promoviendo al empleo de inspector general de Sanidad a D. Francisco Muñoz Otero, y nombrándole inspector general del Cuerpo.

Concediendo la gran cruz del Mérito naval blanca al ordenado de primera D. José Benedito.

Disponiendo que los destinos de capitanes de navío de primera sean desempeñados por capitanes de navío mientras duren las eventualidades.

Ascendiendo a subinspector de primera de Sanidad a D. José María Sola.

Nombrando comandante de marina del Ferrol al capitán de fragata D. Ramon Viana.

Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito naval, pensada, al capitán de navío D. Angel Lopez.

Ascendiendo a comandante de infantería de Marina a D. Celestino Gallego.

EMBAJADA COMERCIAL

Los Sres. D. Federico Rahola director de la revista comercial Mercario y colaborador de la misma D. José Zulueta, quienes formaron la embajada comercial, le fué á América, llegarán á esta corte, por ordenes de Barcelona, el próximo lunes 25.

El objeto de su venida es dar cuenta del resultado de su viaje al Gobierno, á la entidades económicas cuya representación ostentan y al público en general, presentándole los estudios que han hecho durante su estancia en las Repúblicas del Plata.

Desde que dichos señores llegaron á Barcelona se han ocupado en poner en orden sus apuntes y comprobarlos con los infinitos libros y datos que recogieron en su excursión, á fin de que las conclusiones y soluciones que ofrecen sean verdaderamente sólidas y eficaces para el desarrollo de nuestro intercambio con aquellos países, por cuyo motivo han demorado su venida á Madrid hasta la fecha indicada.

Sabemos que darán varias conferencias públicas, aceptando las invitaciones que para ello han recibido de algunas Sociedades. Además, varias entidades de esta corte le obsequiarán y harán objeto de sus atenciones, justa correspondencia á quienes han cruzado el Atlántico abandonando familia e intereses para servir los de nuestra patria tan íntimamente enlazados con el problema de la exportación á América.

CONSEJO DE MINISTROS

Se dedicará casi por entero al proyecto de escuadra.

Los ministros al entrar en la Presidencia excepción hecha del de Marina, han dicho que no llevaban asuntos ningunos.

Por cierto que al general Ferrándiz le está reservado el no llegar nunca á tiempo al Consejo.

Anteayer que estaba convocado éste para las cinco de la tarde, llegó á la Presidencia á las cuatro y media, y como no encontraba á ninguno de sus compañeros allí, trató de retirarse, manifestando al portero mayor que tenía la creencia de que el Consejo era en el domicilio del presidente.

Dispense V. E.—le dijo el portero mayor—el Consejo es aquí.

El ministro, que ya se dirigía á la escalera, hubo de regresar, esperando, en medio de un mar de dudas, á que los demás con sejeros llegasen.

Ayer llegó á las cuatro, y como se le indicara por el portero mayor que el Consejo estaba citado para las cinco, el ministro, entre esperar una hora, á que le esperasen preferir marcharse de paseo; pero he aquí el particular del caso:

El Consejo no estaba convocado para las cinco, sino á las cuatro, y el general Ferrándiz, después de su paseo, volvió á la Presidencia, en ocasión en que los ministros llevaban reunidos cerca de media hora.

Pero á esto responderá el general Ferrándiz: ¿Qué tendré yo que hacer para acertar?

NOTA OFICIOSA. Se aprobó el proyecto de ley de caminos vecinales, que se presentará á las Cortes el primer día de sesión.

Se aprobó un expediente autorizando al ministro de Agricultura para adquirir por administración aparatos para la conservación de faros durante el año actual.

Se aprobó el decreto organizando la inspección de ferrocarriles, con arreglo á lo mandado en la vigente ley de Presupuestos, y formulando nuevas plantillas.

El Consejo terminó el examen del proyecto de ley de reorganización de la Marina, quedando ultimado para su presentación al Parlamento.

PLEITOS Y CAUSAS

LA CAÑADA DEL GUADARRAMA

La Sala primera de la Audiencia estaba ayer tarde totalmente ocupada de numeroso público, en su mayoría vecinos de Brunete.

Lo que allí se discutía les afesta de cerca, y por esto no tiene nada de particular que hayan hecho un viaje al saber que hoy se celebraba la sesión de un interdicción relacionado con terrenos de la Cañada del Guadarrama.

Uno de los pedazos de esa cañada es uno de los sitios más feraces y pintorescos de la provincia de Madrid, con arbolado, abundantes pastos, y, sobre todo, con el río, cuyo aprovechamiento y utilidad para los ganados no es preciso encarecer.

Según se dice, el Estado en varias ocasiones hizo el deslinde y amojonamiento de la Cañada, siendo expulsados y multados los individuos que habían disfrutado como suya, sino toda, por lo menos una parte de ella.

Y el caso es que el año 1883 un propietario del término municipal de Brunete, D. Luis Bahía, permutó la Cañada por unos terrenos de su propiedad no muy distantes de la vega, permuta que hizo con la asociación de Ganaderos.

El Ayuntamiento de Brunete reclamó contra esta permuta y se siguió un expediente que tardó en tramitarse, pero que por fin fué resuelto el año 1888, anulando el ministerio de Fomento la permuta después de haber oído al Consejo de Estado.

si alguien me acusara. En cuanto á Roberto, Verónica no ha podido reconocerle durante la noche por el hombre llegado á la fábrica dos días antes. Y aun habiéndolo reconocido, no podría dar de él más que unas señas muy vagas. Ella no sabe quién es; ignora su nombre. Además, está lejos. «Dios quiera que pueda hablarle», ha dicho el juez de instrucción. Lo cual prueba que está muy grave, y todo permite esperar que no se salvará.

Grivot no tenía más que un solo remordimiento: el de no haber dejado muerta á la desgraciada mujer.

—Podéis retiraros—dijo Daniel al contra maestre;—pero hacéd el favor de estar á mi disposición. Tendré necesidad de que me deis nuevos detalles sobre ciertos puntos.

—Estaré siempre á vuestras órdenes, señor juez.

Y Grivot salió de la habitación.

—¿Estás seguro? —Sí, señor juez. —¿Cómo lo sabes? —Es claro como la luz. Por la mañana me puse de punta en blanco, puesto que no hay más que un día primero de año. Chaqueta nueva, pantalón nuevo, gorra nueva, un par de zapatos flamantes, que os digo que daba el golpe, señor juez.

—Al hecho, id al hecho—interrompió Daniel con impaciencia.

—Al hecho voy—replicó el viejo Simón, señalando su traje mojado, salpicado de barro y yeso, quemado por algunos sitios.—He ahí mis buenas prendas de esta mañana... Están limpias... Prueba que he trabajado sólidamente en las bombas. Pues esta mañana fui vestido de nuevo, á felicitar la entrada de año á mi hija, casada con un buen muchacho y establecida de la vandería en París, calle de Buttes-Chaumont. Sus chiquillos—tiene tres á cual más hermosos—desvalijaban mis bolsillos que llevaba llenos de naranjas y caramelos.

—Se almorzó y se bebió; se merendó y bebió también; se comió y otra vez se bebió; en fin, que yo estaba un poquillo turbio, pero no mucho. Sobre las nueve ó nueve y media pensé que mañana había que volver al trabajo y me puse en marcha sobre Saint-Ouen.

—Al llegar á la avenida de Balgnoles, vi que el cielo se enrojecía por delante de mí. Un momento creí que eran los Docks que ardían, me dije que tendrían necesidad de brazos para combatir el fuego y apreté el paso. A medida que avanzaba, el incendio me parecía que provenía del otro lado del estanque... y de pronto distinguí en medio del humo y de las llamas la gran chimenea de nuestra fábrica.

DE PROPAGANDA CANALEJAS

Villanueva de la Serena 20. En el tren correo ha pasado por esta ciudad el Sr. Canalejas, que se dirige a Badajoz. El recibimiento que se le ha tributado ha sido grandioso. Los vivos a Canalejas, a la libertad y a la democracia, sucedían sin interrupción. El convoy tuvo que hacer manobras para ir agregando vagones, y durante la operación las músicas no dejaban de ejecutar piezas escogidas, sin que la manifestación de entusiasmo se interrumpiera. Una Comisión, compuesta de 60 individuos, acompañan al Sr. Canalejas a Badajoz. Dos agradecidas jóvenes acercaron al Sr. Canalejas, diciéndole que querían que al regreso lo hiciera por esta misma línea, pues querían verle otra vez.—AGUSTÍN.

Las fuerzas de España resurgirán y le llevarán al cumplimiento de sus ideales. El Sr. Rodríguez afirma que en el viaje que está haciendo aspira a comprometerse con las verdaderas aspiraciones del pueblo, para llevarlas en cuanto le sea posible. Manifestó satisfecho del resultado obtenido, así como de la confianza que el partido tiene en el porvenir del partido democrático. Asegura ser muy radical en sus ideas, pero procediendo con gran cuidado en su implantación, respetando todos los derechos, y sobre todo afirmando la Monarquía, que representa el orden, sin el que no es posible el progreso democrático. Expresa su confianza de que el jefe del partido sabrá conducir al triunfo de sus ideales. Todos los oradores son muy aplaudidos. Al levantarse a hablar Canalejas acogió el público con grandes aplausos.—EL CORRESPONSAL.

declarado que la crisis no se remediará con obras públicas, y que antes al contrario se agravaría atrayendo obreros de otras regiones. Los servicios se normalizarán solo fomentando la cultura y la industria, y purificando la Deuda municipal.—FIGUEROA. Travesía arriesgada.—Balandra con un tripulante. Barcelona 20. Anoche arribó a este puerto la balandra yanqui Colambia, procedente de Nueva York, corsalesca. Su único tripulante, Mr. Georges, la ancló junto al embarcadero, cerrando después la puerta de la escotilla para poder descansar. Hoy la abrió y se dirigió al consulado de su país. Número publico contempla al diminuto buque.—FIGUEROA. EMPRESARIO QUE RECLAMA. El actor Sr. Ontiveros, que fue hace días a Valladolid con objeto de actuar en el teatro Zorrilla de dicha ciudad, salió anoche de la misma con dirección a Madrid, dejando al empresario del citado coliseo una carta en la que le manifestaba su resolución y le devolvía el anticipo recibido. El empresario no se quiso hacer cargo de la suma devuelta por el Sr. Ontiveros, y puso el hecho en conocimiento del gobernador de la provincia, quien remitió al de Madrid un telegrama cifrado, interesando la captura del citado actor. El conde de San Luis ordenó inmediatamente se buscara al Sr. Ontiveros y se le invitara a comparecer en el Gobierno civil, pues se dice que el referido actor no firmó contrato alguno con el empresario reclamante, y por consiguiente no debía detenerse sino por orden expresa y bajo la responsabilidad del gobernador de Valladolid. A las tres de esta madrugada no había sido encontrado aun el Sr. Ontiveros, el cual, según referencias, visitará mañana al gobernador a fin de aclarar lo ocurrido.

En la estación fué despedido por las autoridades civiles y militares, la Junta de gobierno de la Cruz Roja y numerosas representaciones de los centros docentes. Una compañía con bandera y música tributó al general Polavieja los honores correspondientes. La despedida fué respetuosa.—MOLERO. Moret en Andalucía. Sevilla 20. El Sr. Moret ha marchado hacia el cortijo de Toriscal, propiedad del ganadero Cámara. El viernes saldrá para Lebrija. Han quedado en Cádiz los señores Celleruelo, Jiménez y Mena.—SEDANO. Decreto mal recibido. Valladolid 20. En los pueblos de esta provincia ha causado indignación el decreto mandando suspender las subastas de las carreteras, señaladas para el mes actual. Dicha medida viene a agravar la situación económica por que atraviesan muchos obreros desde la suspensión de las obras de los caminos vecinales. Entre las subastas suspendidas figuran las correspondientes a las carreteras de Valladolid y Santander, cuya construcción es aspiración muy antigua de importantes pueblos castellanos. Se recuerda que siendo Gobierno los señores Silveira y Maura fué suspendida dicha subasta, acordándose nuevamente su celebración por el Sr. Gasset, a cuyo efecto se fijó para verificarlas el mes corriente, lo cual hizo renacer las esperanzas en los pueblos, esperanzas que ahora han sido defraudadas. Se censura al Gobierno, y particularmente a su jefe, por el decidido propósito que muestra de ir en contra de la agricultura de los pueblos, surtiendo de la ejecución de obras importantes.—ORDÓÑEZ. Solución.—El día de hoy. Tarragona 20. El arrendatario de consumos ha pedido la rescisión del contrato. Esta determinación conjura el conflicto planteado. Por acuerdo de la Federación hoy se trabaja en algunas fábricas y oficios; pero los comercios permanecen cerrados. Se ha retirado la fuerza pública, recobrando la ciudad su normalidad.—ARCO. Regreso de Polavieja. Córdoba 20. En el tren correo de Málaga ha llegado el general Polavieja, a quien esperaban en la estación los gobernadores civil y militar, el alcalde de esta población, Comisiones de todos los cuerpos de esta guarnición y el presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja. Diríjese ahora a Huertas de Arcos, visitará después la Catedral y el Circolo de la Amistad y en el expresado de la noche continuará su viaje a Madrid.—MARTÍNEZ ALGUILERA. El hombre descuartizado. Sevilla 20. Han terminado las pruebas de la vista del proceso instruido con motivo del crimen del hombre descuartizado, resultando contrarias a los reos. El público se mostró hostil contra éstos. Igualmente se mostró hostil contra éstos. Han asistido a la sesión numeroso público. Opinión autorizada considera el delito de auto-sugestión y responsables de él a los reos, en vista de los antecedentes de éstos. Mañana comenzarán los informes.—SEDANO. Sucesos. Captura. El cabo de la Guardia civil, Juan Cobos, y el corneta del mismo instituto, Juan Vizcal, han practicado un minucioso reconocimiento en el domicilio de Jesús Quintián y Santiago Saldana, en el barrio de las Injurias. Fueron halladas varias herramientas de las que se utilizan para el robo de alambres del telegrafo y teléfono y una lámpara, procedente de un robo cometido hace algún tiempo en un hotel de Pozuelo. Los inquilinos del cuarto, en unión de los objetos indicados, fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia. Ratería. A un repartidor de leche llamado Eduardo Estaban Anzaman, le sustrajeron ayer mañana en la plaza de las Cortes diez y siete cañerías que el candidato suizo dejó en la puerta de la casa número 7 mientras subía a uno de los pisos. Amor... por fuerza. Virtudes Madrileñas Alonso, de diez y ocho años, denunció anoche en la Delegación correspondiente que un joven de veintidós años, estudiante llamado Enrique Esteban Renial, con el que sostuvo relaciones amorosas hace tiempo, la había amenazado de muerte en diferentes ocasiones por negarse la denunciante a reanudar aquellas, según deseaba el que fué su novio, cuyo sujeto la enseñó ayer tarde un puñal, y como le viera poco después cerca de la Costanilla de San Vicente, donde vivía la amenazada, asustada, dió conocimiento a las autoridades de la ocurrencia. Detenido el denunciante, negó fuerza cierta que el hubiera amenazado de muerte a su ex novia. Maldito vino! Ayer mañana fué auxiliado en la calle de la Montería, por unos guardias del Cuerpo de Seguridad, un joven decentemente vestido, el cual se había caído al pretender subir solo al pescante de un coche de punto, sin tener en cuenta lo que le pesaba la enorme cantidad de vino que llevaba en el cuerpo, y que sin duda fué lo que le hizo perder el equilibrio. El serviente adador de Baco fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de varias confusiones leves en la cara, producidas al caer del coche. En el beneficio establecido manifestó, una vez que se lo permitió el alcohol, que en la noche pasada le habían sustraído o había perdido una papeleta de empeño de una cadena de oro, y tres billetes del Banco de España, de 25 pesetas cada uno. Disparo casual. Hallándose anoche examinando un revólver en la calle de Pardiñas un empleado del tranvía llamado Cesario Sánchez se le disparó el arma, produciéndole una herida de pronóstico reservado en un muslo. El herido fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito. Suicidio. A las ocho de la noche se suicidó ayer, junto a la verja del Jardín Botánico, un sujeto de unos cincuenta y seis años de edad. Para conseguir su fatal propósito, el desesperado sujeto se disparó dos tiros en la sien derecha. Al lugar del suceso acudieron varios guardias de Seguridad, los cuales condujeron al suicida a la Casa de Socorro del Hospital, donde falleció a poco de ingresar. Entre las ropas del infortunado sujeto se encontró un panel escrito, en el que decía que no se culpaba a nadie, sino a su destino, pues se privaba de la existencia por padecer desde hace veinticinco años una enfermedad crónica. El cadáver, que representaba tener unos cincuenta y seis años, no pudo ser identificado. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de guardia. Por abastecimiento... de balde. El agente de vigilancia Camilo López González detuvo en la calle de la Flor, por sospechas, a un sujeto, al que acompañaban otros cuatro, y el cual iba cargado con un sacco. Interrogado el detenido, manifestó ha-

marse Antonio Martínez Berge, el Filipino, confesando que la carne, tocino, caldientes y otros efectos que se le ocuparon y llevaba en el sacco, los había robado, en unión de los sujetos que le acompañaban, que eran el Sr. Sastre, el Pepin, el Machaquito y el Hoz. Practicadas las oportunas diligencias para la captura de los compañeros del Filipino, fueron capturados los tres primeros, no consiguiéndose averiguar el paradero del Hoz. Los cuatro sujetos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia. NOTICIAS. El estado del ilustre periodista Sr. Ferreras, era, a las dos de la madrugada, sumamente desconsolador, temiéndose de un momento a otro un fatal desenlace. Nuestro querido amigo y compañero el distinguido escritor Eduardo Muñoz, redactor de El Imparcial, ha sufrido una desgracia irreparable. Su esposa, doña Francisca Barberi, ha muerto en plena juventud, de una enfermedad trágica que en dos días la ha llevado al sepulcro. El entierro de la virtuosa señora se verificará esta tarde, a las tres, y seguramente será un gran espectáculo de duelo. Acompañamos a Eduardo Muñoz en la ruda prueba a que Dios le somete, y de todo corazón le deseamos fortaleza de alma para sobrellevar un dolor tan grande. En breve se reanudarán las clases de baile que se dieron en el curso anterior en El Fomento de las Artes, bajo la dirección de la señorita doña María Martínez, advirtiéndose, para que de ello se enteren las muchas alumnas que esperaban a su profesora y aquellas señoritas que no habían asistido al año anterior, desearán hacerlo en el presente. Las matriculas para esta clase se hacen en la secretaría de dicho Centro, de ocho a once de la noche. Se ruega a todos los perfitos agrícolas asistan, por sí o por representantes, a la sesión autorizada, a la Asamblea general que tendrá lugar el día 22 de los corrientes, a las nueve de la noche, en el salón del café del Heraldo. Hoy jueves, a las nueve y media de la noche, dará en el Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo), una conferencia pública acerca del tema «La apendicitis de localización pelviana» el doctor D. Ramón Jiménez y García. Ayer han ofrecido sus respetos a Sus Majestades y Altezas, los generales Ochoano y Molins. Ayer mañana ha firmado S. M. el Rey el ascenso a Inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada de D. Francisco Muñoz y Otero. La historia del Sr. Muñoz es brillante por todos conceptos, habiendo permanecido durante todas las campañas realizadas por nuestras tropas en la isla de Cuba, en batallas, enfermas y hospitales, demostrando siempre su abnegación y su ciencia. Al llegar hoy al mando superior, a la primer jerarquía del brillante Cuerpo de Sanidad de la Armada, recibe el merecido premio y la digna recompensa a una vida de laboriosa actividad y sacrificio por sus semejantes y por su patria. Reciba el Sr. Muñoz Otero nuestra más cumplida enhorabuena por su ascenso. Hoy jueves, de seis a siete de la tarde, el Sr. D. Vicente Lampérez explicará en el Ateneo de Madrid acerca de «Historia de la Arquitectura cristiana española». A las nueve y media de la noche continuará en la Sección de Ciencias Morales y Políticas, la discusión de la Memoria del Sr. Gay, «La enseñanza en España». Tienen pedida la palabra los Sres. Lickfeldt, Urbano, Rodríguez San Pedro, González Alonso, Reyes, Ceballos, Melgares, Lucchesi, López Serrano, André, Zancaja, Carvajal, Salmerón, Guillén, Almagro, Castilla y Martínez Cuena. Hoy jueves 21 se verificará en el Salón Central, de nueve de la noche a seis de la mañana, el primer gran baile de colores, hace tiempo no visto en Madrid. La Empresa, deseosa de complacer al numeroso público que a este espacioso Salón asiste, ha dispuesto la repetición del llamado «movimiento continuo», ejecutado por dos orquestas. Seguramente con estos atractivos habrá un lleno completo, como en los bailes anteriores. La mercancía es como una mujer hermosa; necesita ser conocida para que se la admire, se la quiera y se desee poseerla.—Empresa anunciadora «Los Tirolenses», Romanones, 7 y 9, entresuelos. Apenas habrá médico que no haya recordado en la mayor parte de los enfermos de la estomaco e intestinos, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.—Serrano, 30, farmacia. Ayer han practicado una difícil operación quirúrgica el hijo menor del ex ministro de Marina Sr. Cobán. Se encuentra gravemente enferma la Madre Superiora General de Siervas de María. Deseámosle pronto y total alivio. El viernes 15 de los corrientes falleció en Montilla (Córdoba), después de una larga enfermedad, el ilustrado poeta D. José Kivas Vaca, activo e ilustrado correspondiente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en aquella población. Enviamos a su apreciable familia nuestro más sentido pésame. Ha quedado succionada la huelga de obreros del ferrocarril de Almería, habiendo dado éstos al gobernador un voto de confianza para buscar una fórmula definitiva de arreglo. ECOS POLITICOS. El presidente del Consejo, hablando ayer con los periodistas, se refirió, a instancias de éstos, a la conferencia que anteaer celebraron los Sres. Romero Robledo y Villaverde. «Díganme, sin escrúpulos ninguno», manifestaba el Sr. Maura—cuanto de aquello sepan, y cuando los periodistas satisficieron su curiosidad, se expresó en estos ó parecidos términos: «De modo que los Sres. Villaverde y Romero han acordado, según todas las referencias, hacer frente al Gobierno. «Está bien; pero bueno será esperar a que las Cortes se abran, porque en ellas hay luz y taquígrafos y podremos ver lo que hacen. «Yo, lo único que he de decir a ustedes es que de hoy en adelante estaré más tranquilo, porque así como en un matrimonio cuando uno de los cónyuges falta, miere más tranquilo, dejando sucesión, teniendo yo a la vista, caeré con idéntica tranquilidad. El ex ministro de la Gobernación señor García Alix estuvo ayer mañana en Palacio. A más de complimentar a los Principes

de Baviera, estuvo algún tiempo con Sus Majestades. El citado ex consejero de la Corona entendiendo que, votados los presupuestos, hay que hacer labor de Gobierno, más necesaria é interesante que la parlamentaria, dadas las condiciones políticas y sociales de actualidad. Oficialmente nada se sabe de las reformas en Marina. La base es el dictamen de la Comisión que estudió la reorganización de la escuadra y de los servicios de Marina. Una Comisión desarrolló dicho dictamen en varios proyectos y los va entregando al ministro, quien aceptará de ello lo que estime conveniente. Los telegramas recibidos ayer en los centros oficiales respecto a la cuestión de orden público suscitada en Tarragona con motivo de los consumos, contienen impresiones satisfactorias, pues, con arreglo a lo convenido, los comercios y establecimientos públicos han abierto ayer sus puertas, y el gobernador dice que, a juicio suyo, el conflicto puede considerarse conjurado. Pero nada comunica dicha autoridad, ó por lo menos nada se ha dejado traslucir en los centros oficiales, respecto de gestiones cerca de la Arrendataria de Consumos, ni de acuerdos que hayan hecho desaparecer la causa que motivó el conflicto. Por mucha ironía cómica y mucho desgarro que ponga el Sr. Maura en sus frases al ocuparse de la conferencia celebrada anteaer por los Sres. Romero Robledo, Villaverde y Besada, es lo cierto que el Presidente del Consejo le ha molestado mucho la tal conferencia, y seguramente le habría molestado mucho más si hubiera sabido que el Sr. Besada, antes de asistir a dicha reunión, había visitado al Sr. Gasset, al Sr. Cobán y creemos que también al Sr. García Alix. Como se ve, parece que se trata de preparar el acompañamiento para el bautizo político del heredero que tanta satisfacción proporciona al Sr. Maura. El ex ministro Sr. Cobán se encuentra enfermo, habiendo recibido ayer la visita del Sr. González Besada. Ayer tarde, a las dos y media, paseaban por la calle de Alfonso XII los Sres. Maura y Dato, llevando en el centro al Sr. Silveira (D. Francisco). La presencia de dichos tres personajes fué notada por un amigo nuestro, el cual nos dice que aquellos se detuvieron en distintas ocasiones y que discutían con calor, sobre todo el Sr. Maura. En la Presidencia ha estado ayer tarde una Comisión del partido socialista, presidida por D. José Iglesias, para exponer al presidente del Consejo el programa de propuestas que se suponen cometidos por las autoridades con las Sociedades constituidas y personalidades del partido socialista. Como había Consejo, el Sr. Iglesias manifestó al Sr. Maura, que recibió a la Comisión, que volvería otro día, por la razón de que tenía que ser algo larga la entrevista, y necesitar de más tiempo del que ayer podía disponer el jefe del Gobierno. Se habló anoche de las entrevistas que en el día de ayer celebró el Sr. Villaverde con algunos prohombres del partido conservador, dándose importancia a las tenidas con los señores Azcárraga, y marqués de Pidal. Creemos que se limitarán a un cambio de impresiones sobre la actual situación política, respecto de la cual, tanto la opinión del marqués de Pidal como la del presidente del Senado, son bien conocidas. Ha sido elegido senador por Lérida el fiscal del Supremo, Sr. Maluquer. Avisos útiles. LA ACTUALIDAD. UNA INVESTIGACIÓN MUY PARISIÉN. Dos grandes periódicos de París han abierto recientemente, entre sus lectores, concursos con 250.000 y 500.000 francos de premio. Un tercer periódico hizo una investigación original a la cual invitaba a sus lectores a contestar a la siguiente pregunta: «¿Cuál es el tratamiento más favorable a las mujeres, cuál el que da los mejores resultados para combatir la anemia del sexo débil? La investigación no está terminada todavía; pero está ya averiguado que el tratamiento de las píldoras Pink será designado en primer lugar. Tiene miles de votos más que cualquier otro. Reptase esta averiguación en todos los países, y el resultado será idéntico. Las maravillosas píldoras Pink son apreciadas por las mujeres de todo el universo. En España llegaron al punto culminante, pues es grande el número de sus entusiastas. Doña Filomena Mayor, calle de Salva, 36, 1.ª, Barcelona, escribe últimamente: «Desde algún tiempo estaba completamente anémica. Tenía gran palidez y una completa laxitud me dominaba. Todo me hacía daño, todo me dolía. Apenas podía con mis piernas ni ellas conmigo. Así que hacía un movimiento algo vivo me sofocaba. Nunca me dejaba la jaqueca, y jamás tenía apetito, como tampoco sueño, y mis noches se hacían eternas. Creo que he conseguido todos los reconstituyentes, y sólo uno me dió resultado: las píldoras Pink, que me han restablecido completamente.» Todos los doctores han reconocido que las píldoras Pink son el mejor regenerador de la sangre y tónico de los nervios, y siempre reunirá mayor número de votos por la sencilla razón de que han curado mayor número de personas. Tened presente que están indicadísimas para la mujer en todas las edades. A la niña le facilitan la formación y reparan las alteraciones del crecimiento; a la mujer le facilitan las funciones de todos sus órganos, regularizando sus períodos y prestándola las fuerzas necesarias para su difícil cometido. A la mujer de 45 años le son también muy útiles. La edad crítica é la más a propósito para destempler el organismo. La mujer que de tanto en tanto toma las píldoras Pink, atraviesa este período tan difícil casi sin apercebirse. Las píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja o veintidós pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las píldoras Pink, que sean dirigidas a nuestro representante en España, Frans Janesens, plaza de la Universidad, 7, principal, Barcelona. Economía política aplicada al comercio, por Clemente Vidaurte, Bilbao, un tomo, 2 ptas. SOMBRILLAS R. Lamba Serra CÁDIZ, 5 VILLASANTE, ÓPTICO. Príncipe, 10, Madrid. Cristales superiores, ingleses, rusa, isométricos y cambiados, de magnífico resultado para todas las vistas. Teléfono 1.050.



D. Filomena Mayor

EXTRANJERO

Paris 20. El profesor Curie, descubridor del radium, desmiente categóricamente la noticia que publican los diarios americanos referente a su viaje a los Estados Unidos con objeto de dar conferencias científicas. Los duques de Calabria. Paris 20. Esta mañana han llegado a Cannes los duques de Calabria. El Rey de Dinamarca. Paris 20. El Rey de Dinamarca ha llegado a Copenhague, casi por completo restablecido de su dolencia. El «León Noruego». Paris 21. Telegramas de Christiania dicen que el Rey Oscar ha creado una nueva Orden que se denominará del «León Noruego» y será la más distinguida entre todas las del reino aquel. La Orden del «León Noruego» se concederá únicamente a los jefes de Estado y de ella solo pueden formar parte miembros de las familias reinantes. R. Blasco. Londres 20. Noticias oficiales recibidas de Montevideo confirman la derrota del general Saravia, cuyas fuerzas han tenido más de doscientas bajas. R. Blasco. Vapores correo. Habana 20. Procedente de Nueva York ha llegado a este puerto el vapor León XIII, de la Compañía Transatlántica. Manila 20. Ha salido de este puerto para Singapur el vapor Antonio López, de la Compañía Transatlántica.—ABRA. El nieto de Garibaldi Paris 20. Un despacho de Caracas anuncia que entre los revolucionarios prisioneros en Bolívar figuraba José Garibaldi, nieto del general de su nombre. El Presidente de la República dispuso que fuera puesto en libertad, en memoria del héroe.—ABRA. Muerte de un inventor Viena 20. Mannlicher, el inventor del fusil que lleva su nombre, ha fallecido.—ABRA. LOS REPUBLICANOS MORAYTA Y UN DELEGADO. Anoche, y bajo la presidencia del diputado por Madrid D. Miguel Morayta, se inauguró el Centro Instructivo de Obreros Republicanos del distrito de la Latina, establecido en la calle de la Ruda, núm. 21. Durante el acto, hicieron uso de la palabra varios conocidos republicanos. El Sr. Morayta, al hacer el resumen de los discursos, manifestó que le extrañaba mucho que los delegados se asustaran al oír los gritos de viva la República, pues se daban en Barcelona y Valencia, sin que por ello les ocurriera nada a los que los profieran. El segundo jefe de Vigilancia, Sr. Serrano de la Pedrosa, que asistió al acto, llamó la atención del orador manifestándole que el grito era subversivo. El Sr. Morayta continuó haciendo uso de la palabra y volvió a repetir el grito, que fué contestado por algunos concurrentes. Inmediatamente el Sr. Serrano de la Pedrosa suspendió la reunión, participando al Sr. Morayta que quedaba rogado. El diputado republicano rogó al delegado de la autoridad que le permitiera entrar en un café, pues no había cenado, añadiendo: «Y me entrego en calidad de detenido, como no se me lleve a la fuerza». El Sr. Serrano de la Pedrosa accedió a la petición que se le hacía y el Sr. Morayta penetró en el café de San Millán, donde se puso a cenar tranquilamente, estando vigilado por un inspector y dos agentes de policía. Consultado el caso con el gobernador, dispuso éste no se detuviera al Sr. Morayta, pero que se le diera parte por escrito de lo sucedido. El parte fué remitido al Juzgado de guardia, por sí las frases pronunciadas en la reunión pudieran constituir el delito previsto en una circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo. PROVINCIAS. Los tejedores. Biar 20. Ayer entraron a trabajar cuatro obreros custodiados por la Guardia civil. Al salir luego con los fabricantes, cruzaron algunas frases que éstos, considerándolas ofensivas para ellos, las pusieron en conocimiento del Juzgado. A consecuencia de la denuncia han sido presos cuatro obreros tejedores de los huertos. Observábase gran efervescencia, siendo urgentísimo que unos y otros depusieran su actitud y acabase esta situación que se agrava por momentos. Las tropas están acuarteladas. El alcalde Sr. Rúa trabaja sin descanso para conservar el orden.—PARRA. El general Polavieja. Málaga 20. En el tren correo ha marchado a Madrid el general Polavieja.

DESDE BARCELONA

La crisis obrera. Barcelona 20. En la sesión del Ayuntamiento se ha tratado de la conveniencia de abrir trabajos públicos para conjurar la crisis obrera. El concejal socialista Sr. Salas Antón ha

ECOS POLITICOS

El presidente del Consejo, hablando ayer con los periodistas, se refirió, a instancias de éstos, a la conferencia que anteaer celebraron los Sres. Romero Robledo y Villaverde. «Díganme, sin escrúpulos ninguno», manifestaba el Sr. Maura—cuanto de aquello sepan, y cuando los periodistas satisficieron su curiosidad, se expresó en estos ó parecidos términos: «De modo que los Sres. Villaverde y Romero han acordado, según todas las referencias, hacer frente al Gobierno. «Está bien; pero bueno será esperar a que las Cortes se abran, porque en ellas hay luz y taquígrafos y podremos ver lo que hacen. «Yo, lo único que he de decir a ustedes es que de hoy en adelante estaré más tranquilo, porque así como en un matrimonio cuando uno de los cónyuges falta, miere más tranquilo, dejando sucesión, teniendo yo a la vista, caeré con idéntica tranquilidad. El ex ministro de la Gobernación señor García Alix estuvo ayer mañana en Palacio. A más de complimentar a los Principes

